



总目录	蒙古之崛起	长子军远征	再度大西征	四大汗国	大元蒙古史	北元史略	清代蒙古史	近现代事略	历史人物	大事记	首页	← BACK
-----	-------	-------	-------	------	-------	------	-------	-------	------	-----	----	--------

- [第一节 北元与明朝长期对峙局势的确立](#)
- [第二节 卫拉特的兴起和明朝势力的衰弱](#)
- [第三节 泛兀良哈地区蒙古诸部](#)
- [第四节 北元达延汗时期的蒙古](#)
- [第五节 蒙兀儿斯坦概略](#)
- [第六节 蒙古右翼三万户及其西征](#)
- [第七节 蒙古左翼三万户及其东迁](#)
- [第八节 北元经济与文化形态简记](#)

第六章 北元蒙古史略

第四节 北元达延汗时期的蒙古

- [095 达延汗即位前北元蒙古形势](#)
- [096 满都海夫人强力扶持巴图蒙克达延汗](#)
- [097 达延汗之专权强化与垄断领地](#)

096 满都海夫人强力扶持巴图蒙克达延汗

满都海夫人是满都鲁汗的遗孀。满都鲁汗逝世以后，她曾执掌汗廷大权，管辖蒙古。在她寡居期间，科尔沁部的诺延博罗特向她求婚，聪睿的满都海夫人明白诺延博罗特之所以向她求婚，是因为自己执掌着蒙古汗廷的大权，如果答应他的求婚，将意味着使他获得大汗的宝座。于是拒绝了他。

巴延蒙克（勃罗忽）济农有一个儿子，名巴图蒙克。巴延蒙克济农遇害后，年幼的巴图蒙克被人收养，几经辗转，受尽苦难。这时，收养巴图蒙克的唐古特部的特穆尔哈达克，把他送到满都海夫人之处。满都海夫人精心抚育巴图蒙克，1479年在他7岁的时候，扶立他即汗位，尊称达延汗，并以身相许。她携同达延汗去祭奠勃儿帖夫人。满都海夫人向勃儿帖夫人洒奠马奶酒发誓要维护黄金家族的统治。

巴图蒙克达延汗即位之初，满都海夫人在蒙古政治舞台上继续起着重要作用。可以说，达延汗初期的统治功绩应该主要归功于满都海夫人。

就在达延汗即位之年，满都海夫人率军出征卫拉特。在她看来，太师辈出的卫拉特，是黄金家族统治的最大威胁。雄踞哈密北山一带的卫拉特部，自托欢和耶宛时代以来，其实力经久不衰，当时，楔加思兰和亦思马因等卫拉特出身的太师，仍然拥有很强的实力；长期占据和林的阿失帖木儿虽已死去，但其残余势力被楔加思兰太师所控制。满都海夫人过去生活在满都鲁汗汗廷之中，耳闻目睹了卫拉特部太师专权的危害，特别是楔加思兰太师对满都鲁汗的迫害，使她“想起旧仇”。满都海夫人指挥蒙古军队在塔斯·博尔图（《黄金史》、《蒙古源流》等均记载了这一作战地点，但不知今之何地。有的学者推测塔斯即今塔拉斯河，博尔图即今新疆博尔塔拉）袭击了敌人。然后她又率兵追击，同仇人在得格得涅厮杀，最终赢得了胜利。

在出征卫拉特胜利归来不久，满都海夫人再接再厉，偕达延汗率领察哈尔和土默特两部军队又出征楔加思兰。这次，满都海夫人先派遣一位名叫掌吉·帖木儿·阿克拉忽的大臣前往楔加思兰驻帐地进行侦察，自己率兵随其后。楔加思兰为人机警，阿克拉忽的突然到来，使他预感到将要大难临头，便急忙召集军队，以防不测。这时，满都海夫人率领大队人马以迅雷不及掩耳之势突袭而来。楔加思兰太师只身逃遁。满都海夫人派军追击。在乞勒扯儿洼地，楔加思兰太师被满都海夫人派出的两位将军击毙。满都海夫人和达延汗消灭了仇敌，接收了楔加思兰的部众，胜利收兵。

满都海夫人除掉楔加思兰太师及其势力，不仅为满都鲁汗报了仇，也为达延汗的统治消除了一个隐患。回师后，她又不失时机地为亦思马因太师的势力积极备战。大约在1483年，满都海夫人和达延汗派遣了以郭罗斯部托郭齐少师为首的20余名将军出征亦思马因太师。从记载看，奉命讨伐亦思马因的托郭齐少师挥戈扬鞭，艰苦征战，几乎横扫了东起兀良哈三卫地区，西至哈密北山的蒙古草原。这一年，汉籍中报道了“亦思马因因为迤北小王子败走，所遗幼稚，朵颜三卫携往海西易军器”（《明实录》成化十九年五月壬寅）的消息。这说明托郭齐少师在兀良哈地区击败了亦思马因的军队。亦思马因率领残兵败将，丢弃妇孺，仓惶西逃。西逃的亦思马因同驻牧哈密北山的卫拉特小厄鲁特部首领结好，共同对付归顺达延汗的卫拉特克舍太师。1486年，托郭齐少师率军击溃了亦思马因和小厄鲁特的联军。亦思马因被托郭齐少师亲手射死。经过托郭齐少师三年多的奋战，终于将达延汗的劲敌亦思马因及其势力消灭。

满都海夫人在达延汗即位之初，戎马倥偬，饱经风霜，辅佐他消灭政敌，稳定社会秩序，树立黄金家族名副其实的统治地位。这样，满都海夫人为达延汗的执政创造了充足的条件（内蒙古社科院历史所《蒙古族通史》，民族出版社，2001年发行版）。

[发表评论或留言](#)

[下一篇](#)

[返回上页](#)

[返回总目录](#)